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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Питання, пов’язані з 

соціокультурною інтеграцією дітей зі складними порушеннями у суспільство, 

сьогодні є актуальними для наукового дискурсу. Наявність тяжких розладів 

здоров’я у дітей породжує соціальну ізоляцію та дезадаптацію дитини, яка 

обумовлена труднощами в спілкуванні та самообслуговуванні. Паралельно 

сім’ї, що виховують дітей зі складними порушеннями, зіштовхуються з 

проблемами надбання дитиною професійних навичок та подолання 

психологічного бар’єру у спілкуванні. Соціокультурна інтеграція дітей зі 

складними порушеннями у суспільство  це процес, який допомагає досягти 

участі такої дитини у соціальній взаємодії та забезпечує необхідний рівень її 

культурної компенсації.  

Питання соціокультурної інтеграції дітей зі складними порушеннями у 

суспільство розглядалось багатьма науковцями, зокрема:  зв’язок соціальної 

інтеграції дітей та молоді з інвалідністю з феноменами, близькими до неї за 

змістом, зокрема соціальною інклюзією та реабілітацією осіб з інвалідністю 

вивчали: І. Калініченко, О. Клопота, О. Колишкіна, І. Кузава, Н. Пахомова,  

Л. Руденко, О.Степанова, Г. Слозанська, В. Синьов, М. Шеремет, Д. 

Шульженко; складові соціальної інтеграції осіб з інвалідністю досліджували:  

О. Хохліна, В. Тесленко, М. Лукашквич, Т. Семигіна, Т. Єгорова, І. Волкова, 

В. Церклевич та ін. Проте, все ж низка питань пов’язаних з соціокультурною 

інтеграцію дітей зі складними порушеннями у суспільство залишається 

недостатньо вивченою,  що дозволило сформулювати тему нашого наукової 

роботи: «Особливості соціокультурної інтеграції дітей зі складними 

порушеннями у суспільство». 

Мета роботи – вивчити особливості соціокультурної інтеграції дітей зі 

складними порушеннями у суспільство. 

Завдання дослідження: 
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1. Узагальнити сучасні науково-методичні знання, щодо проблеми 

соціокультурної інтеграції дітей зі складними порушеннями у суспільство.  

2. Здійснити дослідження стану соціокультурної інтеграції дітей зі 

складними порушеннями (на прикладі соціокультурної, дозвіллєвої 

діяльності). 

3. Визначити педагогічні методи організації соціокультурної інтеграції 

дітей зі складними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – діти зі складними порушеннями. 

Предмет дослідження – педагогічні методи соціокультурної інтеграції 

дітей зі складними порушеннями у суспільство. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань проведено 

аналіз та узагальнення даних науково-методичної літератури з теми 

дослідження, спостереження, анкетування. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалось на 

базі Комунальної установи «Чернівецький міський Інклюзивно-ресурсний 

центр №1», Будинку творчості дітей та юнацтва м. Чернівці, Чернівецького 

палацу дітей та юнацтва. Загалом дослідженням було охоплено 9 дітей зі 

складними порушеннями, молодшого шкільного віку, їх батьки, а також 17 

вчителів-гуртківців школи та педагогів культурно-дозвіллєвих закладів.  

Практичне значення одержаних результатів: Результати 

дослідження можуть бути використані фахівцями закладів освіти при 

організації соціокультурної, дозвіллєвої діяльності з дітьми зі складними 

порушеннями. 

Апробація результатів дослідження. Оприлюднення результатів 

дослідження здійснювалось на студентських наукових конференціях 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

протягом 2021-2022 рр. 

Публікації. Бинда Л.В., Мельник Л.П. Особливості соціокультурної 

інтеграції дітей зі складними порушеннями у суспільство. Збірник наукових 

праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 
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складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(61 найменування), додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз наукових джерел та результати дослідження 

засвідчили вирішення поставлених завдань і дали підстави для таких 

висновків:  

1. Соціокультурна інтеграція особистості розглядається як процес і 

водночас система включення індивіда у різні соціальні групи та відносини за 

допомогою організації спільної діяльності (ігрової, освітньої, трудової). В 

рамках даного поняття ми визначили, що соціокультурна діяльність, за своєю 

сутністю, є виховною діяльністю, носить людинотворчий характер, оскільки 

зорієнтована на людину, на розкриття закладеного в ній духовного та 

творчого потенціалу, виступає важливим фактором соціально-

виховного впливу та інтеграції у суспільство дітей, зокрема зі складними 

порушеннями.  

Діти зі складними порушеннями ми розглядали як поєднання в 

дитячому розвитку двох чи більше психофізіологічних порушень (зору, 

слуху, інтелектуального розвитку тощо). Залежно від структури порушень, 

такі діти поділяються на три основні групи: до першої групи входять діти з 

двома вираженими психофізичними порушеннями, кожне з яких може 

викликати аномалію розвитку: сліпоглухі діти, глухі діти з порушеним 

когнітивним розвитком, слабочуючі з затримкою психічного розвитку, 

до другої – ті діти, які мають одне суттєве психофізичне порушення 

(провідне) і супутнє інше порушення, виражене в слабкій мірі, але помітно 

ускладнююче хід розвитку (діти з інтелектуальними порушеннями таз 

невеликим зниженням слуху). В таких випадках говорять про ускладнене 

порушення, до третьої групи входять діти з так званими множинними 

порушеннями, коли є три і більше порушень (первинних), виражених в різній 

мірі, і, які призводять до значних відхилень у розвитку дитини: 

слабкозорі  глухі діти з інтелектуальними порушеннями. До множинних 

порушень можна також віднести і поєднання в однієї дитини цілого ряду 
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невеликих порушень, які мають негативний кумулятивний ефект, наприклад, 

при поєднанні невеликих порушень моторики, зору і слуху в дитини може 

бути виражене недорозвинення мовлення. 

Таким чином, до дітей із складними порушеннями можна віднести 

дітей, у яких спостерігаються порушення розвитку сенсорних і моторних 

функцій в поєднанні з інтелектуальними порушеннями. 

2. Дослідження стан організації соціокультурної інтеграції, а саме 

організації соціокультурної,  дозвіллєвої діяльності дітей зі складними 

порушеннями виявило: лише 29,4% дітей зі складними порушеннями 

залучені до соціокультурної,  дозвіллєвої діяльності; 80% залучених у 

соціокультурну діяльність відповіли, що виявляють зацікавленість; найбільш 

цікавими методами організації  роботи дітей зі складними порушеннями 

виявились у 29,4% –  гра, у 23,6% – змагання, у 17,6% –  конкурси, у 29,4% –  

виставки робіт.  

Результати нашого дослідження допомогли виявити недоліки у 

соціокультурній діяльності школи та закладів дозвілля, а саме:  епізодичне, 

спонтанне залучення дітей зі складними порушеннями до дозвіллєвої 

діяльності; недостатнє методичне забезпечення діяльності педагогів-

позашкільників, організаторів дозвілля; організаційна та тематична 

регламентованість масових виховних заходів; перебільшена увага до 

зовнішнього ефекту при використанні заходів соціокультурного 

спрямування.  

Також результати експерименту демонструють факт використання 

різноманітних форм дозвілля дітей зі складними порушеннями, про що 

свідчать результати їх опитування: 77,8% респондентам подобаються 

організовані в школі дозвіллєві види діяльності, тому що 22,2% – дізнаються  

багато нового, 44,4% – цікаво проводить час, 33,4% –  мають можливість 

поспілкуватись,  88,9% –  подобаються використання різних ігор,  77,8% 

учням недостатньо дозвіллєвих заходів. 
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Аналіз рівня творчої активності дітей у дозвіллєвих заходах було 

проведено за двома напрямками: в соціальних інститутах та в системі 

самоорганізованого дитячого дозвілля.  

Їх аналіз показує, що працівники різних типів закладів дозвілля, 

позашкільних установ, вчителі та заступники директорів шкіл із виховної 

роботи відзначають збільшення активності дітей зі складними порушеннями 

у дозвіллєвих заходах. Таким чином, аналіз стану соціокультурної роботи 

культурно-дозвіллєвих закладів з дітьми зі складними порушеннями 

засвідчив, що в ній намітились позитивні тенденції, орієнтовані на таку 

категорію дітей.  

3. Соціокультурна діяльність тісно пов’язана з дозвіллєвою. 

Розглядаючи дозвілля як сукупність занять за допомогою яких 

задовольняються безпосередні фізичні, психічні і духовні потреби, в 

основному відновлювального характеру, варто зауважити, що на відміну від 

природної особливості відновлення сил людини, дозвілля є специфічним, 

соціальним способом регенерації цих сил. Тому організація дозвілля може 

стати важливим фактором фізичного і морального розвитку дітей зі 

складними порушеннями, а улюблені заняття в години дозвілля сприятимуть 

покращенню емоційного здоров’я, виходу зі стресових ситуацій і дрібних 

негараздів.  

Для вирішення завдань ефективної організації дозвіллєвої діяльності 

великого значення набуває підбір методів дозвіллєвої педагогіки. Методи 

дозвіллєвої педагогіки представляють шляхи і способи здійснення цього 

процесу в сфері вільного часу.  

Зокрема, до методів дозвіллєвої педагогіки належать методи гри та 

ігрового тренінгу, методи театралізації, методи змагальності, методи 

рівноправного духовного контакту, методи імпровізації. 

Педагоги у роботі з дітьми з особливими освітніми потребами мають 

знати, як теоретичні основи дозвілля, так і особливості створення освітньо -

дозвіллєвих програм та організації різних видів діяльності, які розкривають 
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соціальну сутність дозвілля, основні соціальні інститути дозвіллєвої сфери, 

культурно-історичні витоки організації дозвілля в України; а також володіти 

методикою підготовки різних форм (проведення ігор, конкурсів, свят та ін.) і 

технологією організації різних видів дозвіллєвої діяльності.  

Інклюзивна компетентність педагога має проявлятися в майстерності 

його роботи організовувати спільну діяльність учнів різних категорій, 

зокрема і з складними порушеннями, цілком відповідально оцінювати рівень 

засвоєних знань навчального матеріалу з різними типами порушень розвитку 

та вмінні вибирати відповідні прийоми виховного впливу на дітей у класі.  

Саме інклюзивна діяльність – передбачає повноцінне включення 

дитини з особливими освітніми потребами у освітній процес школи – у 

навчальну діяльність на уроці, у життя класу й школи в позаурочний час. Для 

цього інклюзивна діяльність педагога передбачає адаптацію освітнього 

простору: диференціювати навчальний процес, розробити для кожної дитини 

індивідуальний навчальний план, підібрати відповідне навчально-дидактичне 

забезпечення, застосовувати найбільш ефективні традиційні й адекватні 

новітні технології навчання, зробити так, щоб були враховані потреби й 

особливості кожної дитини, як з особливими освітніми потребами, так і 

здорової.  

Обов’язковою складовою інклюзивної діяльності є вивчення, 

накопичення і розповсюдження передового педагогічного досвіду в сфері 

інклюзії в контексті організації дозвілля дітей зі складними порушеннями.  

Загальні підсумки дослідження, вказують на те, що мета досягнута, 

поставлені завдання вирішені. Але разом з тим, проведене дослідження не 

претендує на вичерпне вивчення заявленої теми. Подальшого дослідження 

потребують проблеми апробації педагогічних методів соціокультурної 

інтеграції дітей зі складними порушеннями у суспільство. 
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